
Μεταξύ αισθήματος αδικίας και οργής ενάντια στον 49.3: 
τρεις μήνες κινητοποιήσεων ενάντια στον νόμο για τις συντάξεις

Στην πραγματικότητα, είναι πολύ δύσκολο να γνωρίζουμε ποιες θα είναι οι επιπτώσεις της μεταρρύθμισης με-
σοπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα. «Για τον λόγο αυτό το Συμβούλιο προσανατολισμού των συντάξεων παρέχει 
διάφορα σενάρια», λέει η Monika Queisser, επικεφαλής του τμήματος κοινωνικής πολιτικής του Οργανισμού 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). Σε ένα αναδιανεμητικό σύστημα, «η μεγάλη αβεβαιότητα προ-
έρχεται από την αγορά εργασίας, της οποίας οι εξελίξεις είναι δύσκολο να προβλεφθούν». Κατά την άποψή της, 
«θα πρέπει μάλλον να συνηθίσουμε στην ιδέα μιας διαδοχικής σειράς μεταρρυθμίσεων για την προσαρμογή του 
συστήματος στις αλλαγές της αγοράς εργασίας. Με αυτόν τον τρόπο προχωρούν πολλές χώρες στην Ευρώπη». Σε 
μια κοινωνία που γερνάει, «μια συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση δεν είναι για πάντα».

Elsa Conesa, Pourquoi cette réforme des retraites ne sera pas la dernière, Le Monde, 18.1.23

Είναι αναγκαία η μεταρρύθμιση 
του συνταξιοδοτικού συστήμα-
τος;

Μια ματιά στην πρόσφατη ιστο-
ρία του γαλλικού κοινωνικού σχη-
ματισμού φωτίζει με διαφορετικό 
τρόπο τις τρέχουσες «συνήθεις» 
κινητοποιήσεις: για έκτη φορά 
μέσα στα τελευταία είκοσι χρό-
νια, και μόλις τρία χρόνια από την 
προηγούμενη μεταρρύθμιση και 
αμέσως πριν την εμφάνιση της 
cοvid-19, το γαλλικό κράτος προ-
βαίνει εκ νέου στην υποτίμηση της 
ζωής του εργατικού πληθυσμού: 
αυτή τη φορά με αιχμή του δόρα-
τος την αύξηση του ορίου ηλικίας 
συνταξιοδότησης από τα 62 στα 64 
χρόνια. Ο διπλανός πίνακας1 δίνει 
συνοπτικά το ιστορικό αυτών των 
μεταρρυθμίσεων μαζί με μια γε-
νική ποσοτική εικόνα των κινητο-
ποιήσεων που ακολούθησαν κάθε 
φορά. Για να ξεπεραστεί η τρέχου-
σα πολυκρίση, τώρα όπως και πά-
ντα, είναι η ζωή των υποτελών που 
πρέπει να θεωρείται ως αναλώσι-
μη.

Γιατί όμως το γαλλικό κράτος, υπερασπιζόμενο τις ανάγκες κερδοφορίας των αφεντικών, επανέρχεται συνεχώς σε 
αυτό το ζήτημα και δεν νομοθετεί μια και έξω με ορίζοντα μεγαλύτερο της τριετίας; Οπωσδήποτε, δεν μπορούμε 
να είμαστε μέσα στο μυαλό των κάθε λογής επιτελείων. Μπορούμε, ωστόσο, να διαγνώσουμε έναν τρόπο διαχεί-
ρισης των «προβλημάτων» του γαλλικού κράτους πρόνοιας, ο οποίος έχει προβλήματα νομιμοποίησης στα μάτια 
των υποτελών. Το καθεστώς έχει γίνει πιο εύθραυστο, ειδικά μετά τις κινητοποιήσεις των κίτρινων γιλέκων από τα 
τέλη του 2018 μέχρι και την άνοιξη του 2019, και αρκετές φορές η ευχέρεια κινήσεων εκ μέρους του είναι μόνο 
φαινομενική. Για αυτό και χρησιμοποιεί ως μοχλό τη συγκεκριμένη πολεμική συγκυρία μεταξύ Ρωσίας και Ουκρα-
νίας για την εισαγωγή μιας μεταρρύθμισης που υπό άλλες συνθήκες θα μπορούσε να μετατεθεί για αργότερα. Πιο 
συγκεκριμένα, οι «έγκυρες» τεχνοκρατικές μελέτες που παρέχει η κυβέρνηση για να αιτιολογήσει τις κινήσεις της 

1 Πηγή: https://lesoiseauxdelatempete.wordpress.com. 



έχουν ορίζοντα που δεν υπερβαίνει το 2030. Οι παράμετροι έχουν βαθμονομηθεί όσο το δυνατόν καλύτερα ώστε 
να επιτευχθεί «ισορροπία» μέχρι εκείνη την ημερομηνία. Αυτό γίνεται για πολιτικούς λόγους: η μεταρρύθμιση δεν 
θα μπορούσε να αποφέρει περισσότερα από τα αναγκαία, ούτε να εμφανίσει χωρίς λόγο ένα σύστημα με πλεό-
νασμα. Χωρίς τη μεταρρύθμιση, οι προβλέψεις δείχνουν έλλειμμα 13,5 δισεκατομμυρίων το 2030· το σχέδιο της 
κυβέρνησης καθιστά δυνατή την κάλυψή του με στατιστική ακρίβεια δισεκατομμυρίου…

Ένα κίνημα μεγάλων διαστάσεων, αλλά «ήσυχο»;

Ήδη από τις πρώτες διαδηλώσεις στις 19 Ιανουαρίου ενάντια στην εν λόγω μεταρρύθμιση, η συμμετοχή είναι μεγά-
λη, ενώ ορισμένες τάσεις εντός του κινήματος θα επιδιώξουν από την αρχή να εμφανίσουν τη 14η Απριλίου ως μια 
δήθεν σημαντική ημερομηνία, εν αναμονή των αποτελεσμάτων της προσφυγής αντισυνταγματικότητας στο ανώ-
τατο δικαστήριο. Σε 
αυτή την επιδιωκό-
μενη νομιμόφρονα 
οριοθέτηση συμβάλ-
λει τα μέγιστα και ο 
εν πολλοίς πασιφι-
στικός χαρακτήρας 
των κινητοποιήσεων 
τις πρώτες εβδομά-
δες. Αν και από την 
αρχή, θα γίνει ορα-
τό ότι κάτι μη συνη-
θισμένο λαμβάνει 
χώρα, μη διαμεσο-
λαβημένο από τις 
εθιμικές διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων 
και καθόδου στον 
δρόμο: η συζήτηση 
μέσα στα κοινωνικά 
δίκτυα είναι πολύ 
μεγαλύτερη από 
αυτή που λαμβάνει 
χώρα στους χώρους 
δουλειάς και οι συνε-
λεύσεις έχουν μικρή 
μαζικότητα. Γι› αυτό 
και η πρωτοφανής 
συνεργασία όλων 
των συνδικάτων 
(ίσως είναι η πρώτη φορά που συμμετέχουν τόσα πολλά) κάτω από την ομπρέλα του διασυνδικαλιστικού οργάνου 
πρέπει να σχετικοποιείται όσον αφορά τον βαθμό συμμετοχής στις διαδηλώσεις. Και αυτό άσχετα από το γεγονός 
ότι οι συνδικαλιστές εμφανίστηκαν, ξανά, ως εκπρόσωποι του κινήματος στις διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση· 
όπως ακριβώς και οι αριστεροί βουλευτές εντός της γαλλικής εθνοσυνέλευσης.

Ο Eric Woerth, ο άνθρωπος που ενσάρκωσε τη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος της κυβέρνησης 
Σαρκοζί πριν από δεκατρία χρόνια, εν μέσω των εντονότερων κοινωνικών αντιδράσεων που έχουν ποτέ καταγραφεί 
για το ζήτημα, μάλλον πρέπει να ξέρει τι λέει2: Τότε, όπως και τώρα, 

«πρόκειται για τις ίδιες επικρίσεις, τις ίδιες στάσεις, τις ίδιες μάχες εξουσίας μεταξύ μιας κυβέρνησης που θέλει 
να διαφυλάξει το αναδιανεμητικό μοντέλο… Τα συνδικάτα λένε «όχι» όπως έκαναν πριν από δέκα και πλέον χρό-
νια, μπαίνοντας σε μια «αναμέτρηση» με την κυβέρνηση. Και αυτό είναι λυπηρό… Το 2010 υπήρχαν συζητήσεις, 
διάλογος επί μήνες για να φτάσουμε σε μια καλή λύση... Ωστόσο, σήμερα, η κοινωνική ένταση είναι μεγαλύτερη».

2 https://www.lefigaro.fr/politique/retraites-la-tension-sociale-est-plus-forte-aujourd-hui-qu-en-2010-estime-eric-woerth-2023 
0125. 



Οι ποσοτικές καταγραφές σχετίζονται μόνο έμμεσα με τη μαζικότητα των κινητοποιήσεων και δεν μπορούν ποτέ να 
αποκαλύψουν την ποιοτική μεταβολή στις κοινωνικές σχέσεις, το εύρος και το βάθος των κοινωνικών συγκρούσεων, 
καθώς και τις δυναμικές που τις μετασχηματίζουν. Ο διπλανός πίνακας3, φτιαγμένος από τους ίδιους τους μηχα-
νικούς του καθεστώτος που επιτηρούν τις κατώτερες τάξεις, δείχνει ότι εξαρχής έγινε κατανοητή η ιδιαιτερότητα 
των σημερινών κινητοποιήσεων, συγκρινόμενες με εμβληματικές κινητοποιήσεις από το πρόσφατο παρελθόν του 
γαλλικού κοινωνικού σχηματισμού. Και αυτό, ίσως, είναι κάτι που δεν πρέπει να μας διαφεύγει.

Ο κατασταλτικός μηχανισμός ως ελβετικός σουγιάς

Ήδη από την αρχή, η γαλλική αστυνομία έδειξε τις προθέσεις της και προσαρμόστηκε σε αυτό που έχει απέναντί 
της: για παράδειγμα, στη διαδήλωση στο Παρίσι στις 19 Ιανουαρίου, ένας φωτογράφος, ο οποίος βρισκόταν κοντά 
στις συγκρούσεις μεταξύ της αστυνομίας και διαδηλωτών, θα υποβληθεί σε χειρουργική επέμβαση αφαίρεσης ενός 
όρχεως μετά από χτύπημα από γκλομπ ενώ βρισκόταν στο έδαφος χωρίς, σύμφωνα με τη γλώσσα των στυνομικών 
δελτίων, να αποτελεί «κίνδυνο» οπότε και δεν συνελήφθη. 

Η βία της αστυνομίας θα αποτελέσει μια σταθερά σε όλες τις κινητοποιήσεις που θα ακολουθήσουν, παρά τον 
κατά πλειοψηφία «ήσυχο» χαρακτήρα τους. Έχοντας απέναντί της μια πληθώρα κοινωνικών αντιδράσεων που εκ-
δηλώνονται εδώ και δεκαετίες σε ευρωπαϊκό έδαφος, η κατασταλτική βία είναι αναγκασμένη να εξελίσσεται μαζί 
τους προκειμένου να μπορεί να τις οριοθετεί και να τις αποδυναμώνει, στρώνοντας το έδαφος για την επιβολή των 
καπιταλιστικών προσταγών. Αν ο γαλλικός κατασταλτικός μηχανισμός μπορεί να θεωρηθεί «πρωτοπορία» αυτή 
τη στιγμή, αυτό δεν είναι μόνο γιατί πρέπει κάθε φορά να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της διαχείρισης διαφο-
ρετικών μεταξύ τους κοινωνικών κινητοποιήσεων συσσωρεύοντας πολιτική εμπειρία σε μια περίοδο που όλες οι 
προηγούμενες πολιτικές διαμεσολαβήσεις έχουν υποχωρήσει ή έχουν αποδυναμωθεί. Όπως θα δείξει και η μεγάλη 
κινητοποίηση στο Sainte-Soline στα τέλη Μαρτίου και η δολοφονική καταστολή που αυτή υπέστη4, χρειάζεται να 
μπορεί να είναι σε θέση να εμποδίσει την επέκταση και τη διασύνδεση κοινωνικών κινημάτων μεταξύ τους, οι οποί-
ες θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε ευρύτερη κοινωνική αναταραχή με απρόβλεπτες διαστάσεις.

Η ευρύτερη διασύνδεση των αγώνων δεν είναι μόνο κάτι που παράγεται ως επιθυμία εντός του κινήματος, αλλά 
αποτελεί και μια πιθανότητα που προκύπτει από την από το ίδιο το εύρος των μεταρρυθμίσεων που είναι γενικό-
τερα αναγκαίες για το ξεπέρασμα της κρίσης: για παράδειγμα, στις 26 Ιανουαρίου, την ίδια στιγμή που ανοίγει το 
θέμα της αύξησης του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης, η κυβέρνηση αποφασίζει να μειώσει με διάταγμα τη διάρ-
κεια των επιδομάτων ανεργίας κατά 25%...

49.3 σημεία καμπής

Από την άλλη πλευρά, όσον αφορά τη συνολική δυναμική της απεργίας, η μείωση της συμμετοχής [στη διαδή-
λωση] της 31ης Ιανουαρίου επιβεβαιώθηκε την Τρίτη, παρά τον ήδη ιστορικό χαρακτήρα της κινητοποίησης. Αν 
στρατηγικοί τομείς όπως τα διυλιστήρια καταφέρνουν να διατηρήσουν μια απεργιακή δυναμική, κυρίως με ένα 
48ωρο απεργιακό πλάνο στις 7 και 8 Φεβρουαρίου, τα ποσοστά απεργίας έχουν πέσει κατακόρυφα σε αρκετούς 
τομείς που έχουν κατέβει στον δρόμο από τις 19 Ιανουαρίου, όπως οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι εκπαιδευτικοί, 
οι οποίοι απείχαν πολύ από το να βρίσκονται στην πλειοψηφία τους σε απεργία στις 7 Φεβρουαρίου. Τα ποσοστά 
αυτά δεν μπορούν να εξηγηθούν μόνο από τις σχολικές διακοπές στη ζώνη Α. 

Έτσι περιέγραφε την κατάσταση5 ο τροτσκιστής Damien Bernard στις 10 Φεβρουαρίου. Ή με τα λόγια6 της θεωρητι-
κής ομάδας Temps Critiques στις 6 Φεβρουαρίου: 

3 Πηγή: https://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2023/03/28/lors-des-manifestations-du-28-mars-une-mobilisation-en-
baisse-par-rapport-a-la-semaine-precedente_6158519_4355771.html. 
4 Στις 25 Μαρτίου, θα πραγματοποιηθεί εκεί μια μεγάλη διαδήλωση 30.000 συμμετεχουσών/όντων ενάντια στην κατασκευή 
μιας μεγαδεξαμενής νερού, κατά τη διάρκεια της οποίας θα λάβουν χώρα εκτεταμένες συγκρούσεις με τις δυνάμεις καταστο-
λής, ενώ θα τραυματιστούν πάνω από 200 άτομα, ορισμένα εκ των οποίων σοβαρά. Μεταξύ τους, από ευθεία βολή δακρυγό-
νου στο κεφάλι, θα χτυπηθεί και ο σύντροφος Serge, ο οποίος παραμένει έως σήμερα σε κρίσιμη κατάσταση.
5 https://www.revolutionpermanente.fr/11-fevrier-soyons-massivement-mobilises-defendons-une-greve-reconductible-large-p 
our-gagner. 
6 https://lundi.am/A-l-ombre-des-retraites. 



Υπάρχει κόσμος στους δρόμους, τόσο στο Παρίσι όσο και στην επαρχία, με τις μεσαίες και μικρές πόλεις να κα-
ταγράφουν έναν αριθμό διαδηλωτών πολύ μεγαλύτερο από τον συνηθισμένο ή τον αναμενόμενο, θυμίζοντας 
παρεμπιπτόντως έναν χαρακτήρα που είχε ήδη παρατηρηθεί στην αρχή του κινήματος των Κίτρινων Γιλέκων. 
Αλλά προς το παρόν δεν υπάρχει καμία αίσθηση δυναμικής. Αλλά αυτές οι διαδηλώσεις φαίνεται να εκπέμπουν 
περισσότερο αβεβαιότητα και βαριά διάθεση παρά ενθουσιασμό και αποφασιστικότητα. Δεν μιλάμε εδώ για 
ένα επίπεδο βίας που θα έλειπε από το κίνημα σε σύγκριση, για παράδειγμα, με το κίνημα των Κίτρινων Γιλέκων, 
γνωρίζοντας ότι, τις περισσότερες φορές, αυτό το επίπεδο βίας καθορίζεται από τις εξουσίες και τις δυνάμεις 
καταστολής τους, αλλά για μια εγγενή ένταση της διαδήλωσης που θα την έκανε ενεργή. Ίσως είναι τότε η σοβα-
ρότητα που επικρατεί, μια σοβαρότητα των διαδηλωτών που αντανακλά τη σοβαρότητα της κατάστασης...

Μέχρι εκείνη τη στιγμή, ο Μακρόν είχε έρθει αντιμέτωπος με λιγότερο μαζικά αλλά πιο ριζοσπαστικά κινήματα, 
όπως ήταν, για παράδειγμα, η περίπτωση των Κίτρινων Γιλέκων, που κινητοποίησαν στο αποκορύφωμα τους αρκε-
τές εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους, σπάζοντας τη συνδικαλιστική ρουτίνα· αλλά και η απεργία κατά της συνταξι-
οδοτικής μεταρρύθμισης τον χειμώνα 2019-2020, η οποία προκηρύχθηκε από τη βάση των εργαζόμενων του προα-
στιακού σιδηρόδρομου: μαζί με τους σιδηροδρομικούς του εθνικού δικτύου είχαν ηγηθεί μιας απεργίας διάρκειας 
σχεδόν δύο μηνών, μιας από τις μεγαλύτερες στη γαλλική ιστορία, παρά την απομόνωσή τους από τους υπόλοιπους 
εργασιακούς κλάδους. Γενικότερα, ο νέος κύκλος της κοινωνικής-ταξικής πάλης που άνοιξε το 2016 χαρακτηρίστηκε 
από μικρότερη μαζικότητα και ισχυρότερες τάσεις ξεπεράσματος των ορίων των κινητοποιήσεων, σηματοδοτώντας 
την αποδυνάμωση του ελέγχου των συνδικαλιστικών μηχανισμών επί των κινητοποιήσεων. Σε αντίθεση με αυτά τα 
προηγούμενα κινήματα, και μέχρι τη στιγμή που ο γάλλος πρόεδρος θα επικαλεστεί τη νομοθεσία έκτακτης ανά-
γκης –ανάλογη των πράξεων νομοθετικού περιεχομένου που προβλέπει το ελληνικό σύνταγμα– για να επιβάλει την 
ψήφιση της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης στην εθνοσυνέλευση, θα μπορούσε να ειπωθεί ότι οι κινητοποιήσεις 
πλαισιώνονταν αποτελεσματικά από το δια-συνδικαλιστικό όργανο. Την ίδια στιγμή που «οξύνονταν» οι κοινο-
βουλευτικές αντιπαραθέσεις, με τους βουλευτές της Ανυπότακτης Γαλλίας να βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της 
ενσωμάτωσης των αγώνων. Όλη αυτή η εξέλιξη δεν θυμίζει άραγε πολύ την εδώ μνημονιακή περίοδο κοινωνικής 
έντασης και τον ρόλο της αριστεράς στην αφομοίωση-εξημέρωση των κινητοποιήσεων;

Η έβδομη ημέρα κινητοποιήσεων κατά της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης θα πραγματοποιηθεί στις 12 Μαρτίου 
και θα είναι η δεύτερη που πραγματοποιείται Σάββατο. Εκείνη την ημέρα, ανακοινώνονται περισσότερες από 230 
διαδηλώσεις, μεταξύ άλλων στο Παρίσι, τη Μασσαλία, την Αμιένη και τη Ντιζόν, τέσσερις ημέρες μετά από μια 
ημερομηνία-ρεκόρ: την Τρίτη 8 Μαρτίου, μεταξύ 1,28 εκατομμυρίων (σύμφωνα με το υπουργείο εσωτερικών) και 
3,5 εκατομμυρίων ανθρώπων (σύμφωνα με τη CGT, το μεγαλύτερο αριστερό συνδικάτο) διαδήλωσαν στη Γαλλία· 
πρόκειται για τα μεγαλύτερα ποσοστά από την αρχή της των κινητοποιήσεων. 

Τα πράγματα θα αλλάξουν από την Πέμπτη 16 Μαρτίου και μετά, όταν πολύς κόσμος θα κατέβει στον δρόμο για να 
διαμαρτυρηθεί όχι μόνο κατά της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης, αλλά  και κατά της ενεργοποίησης του άρθρου 
49.3, το οποίο επιτρέπει στον πρόεδρο της δημοκρατίας να παρακάμψει τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες στο όνο-
μα του «γενικότερου συμφέροντος». Στην πράξη, βέβαια, πρόκειται για εκτίμηση εκ μέρους του Μακρόν ότι δεν 
διαθέτει τους κατάλληλους συσχετισμούς για να περάσει την επιθυμητή μεταρρύθμιση. Αν και οι περισσότερες 
από αυτές τις διαδηλώσεις ξεκίνησαν ήρεμα, σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως στο Παρίσι, τη Νάντη ή τη Μασσα-
λία, σημαδεύτηκαν από εντάσεις και ταραχές κατά τη διάρκεια της νύχτας. Ενδεικτική της αλλαγής κλίματος είναι 
η περίπτωση της Ρεν, όπου έλαβαν χώρα βραδινές συγκρούσεις «σπάνιας έντασης», με εκτεταμένες ζημιές και 
εμπρησμούς σε όλο το κέντρο της πόλης. 

Η εμπειρική περιγραφή ενός συμμετέχοντα στη διαδήλωση της Τουλούζης εκείνο το βράδυ της 16ης Μαρτίου έχει 
τη δική της σημασία7:

Είναι 8 το βράδυ της Πέμπτης στην Τουλούζη και χιλιάδες άνθρωποι συρρέουν στο Capitole. Λίγες ώρες νωρίτε-
ρα, μάθαμε ότι η [γαλλίδα πρωθυπουργός] Elisabeth Borne χρησιμοποίησε το άρθρο 49.3 μπροστά στη Εθνο-
συνέλευση για να επιβάλει τη συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση που επιθυμεί η κυβέρνηση. Λίγο αργότερα, ένα 
κάλεσμα για κινητοποίηση ξεκίνησε στα κοινωνικά δίκτυα και κοινοποιήθηκε μαζικά. Στη συνέχεια, περίπου 500 
άτομα κατέλαβαν την Place du Capitole, αλλά εκατοντάδες άλλοι βρίσκονταν στους παρακείμενους δρόμους, 
αποκλεισμένοι από μπλόκα της αστυνομίας ή της στρατοχωροφυλακής. Μετά από περίπου δεκαπέντε λεπτά και 
μπροστά στον αριθμό των διαδηλωτών που συγκεντρώνονταν σε αυτούς τους δρόμους, η αστυνομία αποφάσισε 
να εγκαταλείψει τα μπλόκα και να τους αφήσει όλους να περάσουν. Κατευθύνθηκαν προς την Place du Capitole.

7 https://blogs.mediapart.fr/radio-sauvage/blog/170323/toulouse-une-nuit-de-revolte-face-au-passage-en-force-du-gouverne-
ment. 



Γύρω στις 9 το βράδυ, περίπου 5.000 άτομα συγκεντρώθηκαν μπροστά από το Δημαρχείο στην Place du Capitole. 
Νέοι, ηλικιωμένοι, όλοι χρειάζονταν αυτή τη στιγμή για να αναλογιστούν τον δημοκρατικό σεισμό που είχε μόλις 
λάβει χώρα λίγες ώρες νωρίτερα στην Εθνοσυνέλευση. Ένα αυθόρμητο μπλοκ κατευθύνθηκε γρήγορα προς την 
πλατεία Σαρλ ντε Γκωλ, αλλά η μέγγενη της αστυνομίας το έσφιξε, αναγκάζοντας τους περίπου εκατό διαδηλωτές 
να υποχωρήσουν πίσω στην Place du Capitole.

Επιστρέφοντας στην πλατεία, οι κλοιοί των CRS έγιναν πιο πιεστικοί. Οι πρώτες επιθέσεις έγιναν μπροστά από 
το Δημαρχείο και τα χτυπήματα μοιράζονταν αδιακρίτως. Η αστυνομία αποφάσισε επίσης να χρησιμοποιήσει 
δακρυγόνα. Επικράτησε χάος στην πλατεία, ο κόσμος έτρεξε για να αποφύγει αυτά τα σύννεφα όξινων και ερε-
θιστικών αερίων. Κάποιοι διαδηλωτές ανακουφίστηκαν από γιατρούς του δρόμου. Μικρές διάσπαρτες ομάδες 
συγκεντρώθηκαν μέσα στο χάος, αποφασισμένες να συνεχίσουν την κινητοποίηση.

Μικρές πορείες ξεκίνησαν στους παράλληλους δρόμους και, μπροστά σε αυτόν τον πολλαπλασιασμό των άγριων 
διαδηλώσεων στο κέντρο της πόλης, οι αστυνομικοί κλοιοί ξεπεράστηκαν. Οι χειροβομβίδες δακρυγόνων εκτο-
ξεύτηκαν μαζικά, αλλά τα μικρά μπλοκ κινούνταν γρήγορα. Η αστυνομία ήταν σε εγρήγορση, σταματούσε τους 
διανομείς της Uber Eats για να τους ψάξει, χειροδικούσε σε δημοσιογράφους, τα μπλοκ κατευθύνονταν πλέον 
προς τη συνοικία Jean Jaurès και τις λεωφόρους.

Στη συνέχεια, η αστυνομία προσπάθησε να διαχωρίσει τα μπλοκ που ήθελαν να ενωθούν στις λεωφόρους προς 
τη συνοικία Jean Jaurès. Στήθηκαν οδοφράγματα με κάδους απορριμμάτων. Οι δυνάμεις της τάξης τύλιξαν τις 
λεωφόρους κάτω από ένα πυκνό πέπλο δακρυγόνων. Ήταν σχεδόν 11 το βράδυ, όταν το σταυροδρόμι αυτό 
εξαντλήθηκε. Η Τουλούζη είχε να ταρακουνηθεί έτσι από την εποχή των Κίτρινων Γιλέκων. Πολλοί διαδηλωτές 
σκέφτονται την επιστροφή σε αυτόν τον τρόπο δράσης για να κάνουν την κυβέρνηση να υποχωρήσει. Ο άνεμος, 
ιδιαίτερα βίαιος αυτό το βράδυ της Πέμπτης, σάρωνε τους δρόμους γεμάτους σκουπίδια και δακρυγόνα.

Το κίνημα σε νέα φάση

Θα μπορούσαν οι αντιδράσεις απέναντι στην αντιδημοκρατική χρήση του 49.3, να σημαίνουν ότι ο κόσμος των δι-
αδηλώσεων υιοθετεί μια δημοκρατική οπτική; Και ότι οι βουλευτές, τόσο από τη δεξιά όσο και από την αριστερά, 
επαναπροσδιορίζονται τότε ως άξιοι εκπρόσωποι του λαού, φιμωμένοι από μια ολοκληρωτική εκτελεστική εξου-
σία; Υπάρχουν οπτικές εντός του κινήματος που εκτιμούν ότι η καταγγελία της χρήσης του 49.3 ως «άρνηση της 
δημοκρατίας» αποτελούν την επιβεβαίωση του δημοκρατικού χαρακτήρα του κινήματος, τον εγκλωβισμό του στις 
μορφές των κινημάτων πολιτών. Αλλά αν η χρήση του 49.3 προκάλεσε όντως μια ευρεία αντίδραση από ένα ευρύ 
φάσμα πολιτικών είναι απλώς επειδή αποτελεί ένα εργαλείο που επιτρέπει την ταχύτερη ψήφιση του νόμου από 
ό,τι θα έκανε το κοινοβούλιο: αν ο νόμος ψηφίζεται με ψηφοφορία ή με διάταγμα δεν αλλάζει τίποτα στο περιεχό-
μενό του. Επιπλέον, το κίνημα φαίνεται ότι δεν υπερασπίστηκε ποτέ καμία από τις τροπολογίες που πρότειναν οι 
βουλευτές και πάντα, δικαίως, αδιαφορούσε για τις νομοθετικές διεργασίες επί του κειμένου αυτού: πάντα ζητούσε 
την καθαρή και απλή απόσυρσή του. Είναι πιο πιθανό ότι οι αγωνιζόμενοι/ες δεν περίμεναν τίποτα από την εθνοσυ-
νέλευση η οποία εκείνη τη στιγμή παρουσιάστηκε ως ο χώρος της «προσβεβλημένης δημοκρατίας».

Από όποια πλευρά και αν το δει κάποια, από το χρονικό σημείο και μετά φαίνεται ότι αποκαταστάθηκε μια νέα 
συνθήκη: η εναντίωση στη νομοθεσία έκτακτης ανάγκης άγγιξε αρκετούς εργασιακούς χώρους ενώ προκάλεσε το 
ξέσπασμα μιας σειράς από νέες απεργίες και διαδηλώσεις· με πιο χαρακτηριστική, ίσως, την περίπτωση της Amazon 
France, όπου θα τεθούν και μισθολογικά ζητήματα διευρύνοντας την ατζέντα της διεκδίκησης.

Στις εβδομάδες που θα ακολουθήσουν μέχρι σήμερα η βία θα επανεμφανιστεί στο προσκήνιο των κινητοποιήσεων. 
Η κεντρική είσοδος του δημαρχείου στο Μπορντό πυρπολήθηκε και το δημαρχείο του 4ου διαμερίσματος της Λυών 
λεηλατήθηκε. Στις διαδηλώσεις επέστρεψαν τα μαύρα μπλοκ, τα δακρυγόνα και η αστυνομική βία. Για πρώτη φορά 
στη Λυών, στις 6 Απριλίου, οι συνδικαλιστές των δυνάμεων ασφαλείας της διαδήλωσης φορούσαν όλοι κράνη. Οι 
«ειρηνιστές» εργαζόμενοι/ες και τα μέλη των συνδικάτων αντιμετώπισαν την περιρρέουσα βία, χωρίς ούτε να την 
υποστηρίξουν αλλά ούτε και να την καταγγείλουν, ενώ φαίνεται ότι πολλοί/ές από αυτούς/ές ήθελαν «περισσότερη 
ριζοσπαστικότητα».

Μετά την επίκληση του 49.3, το κίνημα διευρύνεται: μαθητές/τριες λυκείων και φοιτητές/τριες πανεπιστημίων 
μπαίνουν στις πορείες. Η ιδέα της κρίσης της δημοκρατίας, όπως και αν αυτή εκλαμβάνεται από όσους και όσες 
συμμετέχουν, υπερισχύει πλέον της ουσίας της μεταρρύθμισης, θυμίζοντας έτσι αυτό που είχε συμβεί κατά τη 
διάρκεια του κινήματος των κίτρινων γιλέκων, δηλαδή τη μετατόπιση από την απόρριψη του φόρου άνθρακα στο 



αίτημα για δυνατότητα διενέργειας δημοψηφίσματος με πρωτοβουλία των πολιτών. Τα αγαπημένα συνθήματα των 
κίτρινων γιλέκων –«είμαστε εδώ» και «Εμανουέλ Μακρόν, ερχόμαστε να σε πιάσουμε»– έχουν γίνει σχεδόν ύμνοι 
των συνδικαλιστικών πορειών. Οι «μακάβριες» σκηνοθεσίες, που ήταν τόσο «σοκαριστικές» το 2018, επανεμφανί-
ζονται: απεργοί του νοσοκομείου στο Blois κρέμασαν μια μαριονέτα με το ομοίωμα του Μακρόν στο πίσω μέρος 
του βαν της CGT. 

Αν και σχεδόν όλοι οι εργαζόμενοι/ες είναι αντίθετοι στη μεταρρύθμιση και εχθρικοί/ές προς τον Μακρόν, οι περισ-
σότεροι/ες από αυτούς/ές έχουν παραμείνει μέχρι στιγμής στο περιθώριο. Μόνο ένα μικρό μέρος των εργαζομένων 
έχει διαδηλώσει και η συντριπτική πλειοψηφία δεν έχει διαβεί τον Ρουβίκωνα της απεργίας για αναπόφευκτους 
υλικούς λόγους (μισθολογική ανασφάλεια, στάσιμοι μισθοί για μεγάλο χρονικό διάστημα, καλπάζων πληθωρισμός), 
αλλά και εξαιτίας της αντι-συνδικαλιστικής καταστολής που έχει αποδυναμώσει τις μαχητικές ομάδες σε πολλές 
επιχειρήσεις. Πρόκειται για τον συνδυασμένο αντίκτυπο των προηγούμενων εργατικών νόμων που έχουν αποδι-
αρθρώσει και περιορίσει την συνδικαλιστική δράση, ιδιαίτερα στον ιδιωτικό τομέα). Σε όλα αυτά, βέβαια, πρέπει 
να προστεθεί και η πικρή αποτίμηση προηγούμενων αγώνων, την ίδια στιγμή που το επίπεδο της αυτοοργάνωσης 
είναι γενικά χαμηλότερο από ό,τι σε προηγούμενα κινήματα.
 
Γενικότερα μιλώντας, οι κινητοποιήσεις έχουν αποκτήσει έναν χαρακτήρα «λαϊκού κινήματος», το οποίο πράγματι 
έχει γίνει πιο αυτόνομο μετά την επιβολή του 49.3, οργανώνοντας καθημερινές δράσεις σχεδόν παντού στη Γαλλία 
χωρίς την έγκριση της διασυνδικαλιστικής και χρησιμοποιώντας πιο επιθετικές μεθόδους αγώνα. Οι γενικές συ-
νελεύσεις φαίνεται να είναι πιο γεμάτες το τελευταίο διάστημα, αλλά εξακολουθεί να είναι το διασυνδικαλιστικό 
όργανο αυτό που δίνει τον τόνο και τον ρυθμό του κινήματος. 

Έχει σημασία, παράλληλα, να σταθούμε στο προφίλ των συλληφθεισών/έντων. Όσον αφορά τις ταραχές, τόσο κατά 
τη διάρκεια της ημέρας όσο και της νύχτας, πρόκειται κυρίως για «πρωτοεμφανιζόμενους ταραξίες», γεγονός που 
εξηγεί τον ανοιχτό χαρακτήρα τους. Αυτό επιβεβαιώνεται και από όσα η ίδια η αστυνομία έχει πει για το προφίλ 
των ατόμων που συνελήφθησαν μαζικά: νέοι/ες ή πολύ νέες, χωρίς ποινικό μητρώο ή προηγούμενες καταδίκες, 
εργαζόμενοι, άνεργες, άστεγοι, μαθήτριες λυκείου, φοιτητές. Με λίγες εξαιρέσεις, ο τυπικός «βίαιος διαδηλωτής» 
των τελευταίων εβδομάδων φαίνεται να έχει το προφίλ του λεγόμενου «μέσου πολίτη» και όχι εκείνο του υπεραρι-
στερού με εμπειρία στις τεχνικές του μαύρου μπλοκ.

«Πώς θα διοικήσουν τη χώρα μετά από όλα αυτά;»

«Μετά τις συντάξεις, είμαστε αποφασισμένοι να επιταχύνουμε τις μεταρρυθμίσεις», λέει η πρωθυπουργός Elizabeth 
Borne. Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση παρουσίασε πρόσφατα τις γενικές γραμμές μιας μεγάλης μεταρρύθμισης του 
γαλλικού ΟΑΕΔ, η οποία προγραμματίζεται να τεθεί σε εφαρμογή από το 2024. Με στόχο την επίτευξη «πλήρους 
απασχόλησης», τάσσεται υπέρ της «αποτελεσματικότερης συνεργασίας» μεταξύ όλων των υφιστάμενων φορέων, 
της υποχρεωτικής καταγραφής των δικαιούχων επιδομάτων και της αναθεώρησης του συστήματος κυρώσεων. Κάτι 
αντίστοιχο, δηλαδή, με τη μεταρρύθμιση υλοποιείται αυτό το διάστημα και στην ελληνική δημόσια υπηρεσία απα-
σχόλησης. Επίσης το 2024 είναι χρονιά ολυμπιακών αγώνων που διεξάγονται σε γαλλικό έδαφος.

Το γαλλικό κράτος, αυτή τη στιγμή, είναι στημένο πολεμικά: αυτό δεν αφορά μόνο την επιδιωκόμενη περαιτέρω 
αναβάθμισή του στην «γεωπολιτική ιεραρχία». Η αύξηση των «αμυντικών δαπανών» (400 δισ. ευρώ για την περί-
οδο 2024-2030), τα αναπτυξιακά έργα –όπως αυτό στο Sainte-Soline και αλλού– οι μεταρρυθμίσεις στα πεδία της 
εργασίας και της κοινωνικής ασφάλισης, η όξυνση της αντιμεταναστευτικής στρατηγικής (με αποκορύφωμα αυτές 
τις μέρες την αστυνομο-στρατιωτική επιχείρηση στην «υπερπόντια κτήση» του νησιού Mayotte για τη διαχείριση-ε-
κτόπιση-απέλαση χιλιάδων μεταναστ(ρι)ών), καθώς και η ολοένα και εντεινόμενη καταστολή (σε επίπεδο δρόμου 
αλλά και «ποινικής μεταχείρισης») των αντιστάσεων, είναι δείγματα της τρέχουσας και επελαύνουσας δυστοπίας. 

Έχουμε περισσότερα κοινά με τους/τις διαδηλώτ(ρι)ες, 
από ό,τι συνήθως (θέλουμε να) πιστεύουμε.

Μαζί με τις εξεγερμένες παντού στον κόσμο. 

Θερσίτης, 30.4.23




